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Постановка проблеми та її актуаль
ність. Динаміз суспільних процесів обу-
мовлює нові стратегічні напрями дослі-
дження, значне зростання наукових до-
сліджень з педагогічних наук і викорис-
тання нових методів у науково-педагогіч-
них дослідженнях, що утруднює комуніка-
цію нау ковців-педагогів, тому актуальною 
проб лемою є розроблення сучасної класи-
фікації методів педагогічних досліджень. 

Класифікація – система розподілення 
об’єктів (процесів, явищ) за класами (гру-
пами тощо) й за спільними ознаками, влас-
тивостями [2, с. 544]. Оскільки в результаті 
класифікації утворюється хоча б один клас 
(група), принаймні з одним елементом, – 
можна визначати класифікацію як групу-
вання, утворення класів об’єктів. Хоча кла-
сифікація є тією чи іншою мірою умов-
ною і суб’єктивною відповідно до суб’єкта, 
який її здійснює, та його здатностей роз-
різняти ознаки об’єктів класифікації, усе ж 
вона допомагає спростити спілкування лю-
дей, дозволяючи оперувати більш вузьким 
і конкретним поняттям [7]. 

М. І. Кондаков більш ґрунтовно розкри-
ває сутність поняття «класифікація» – це 
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розподіл предметів будь-якого роду на 
взаємопов’язані класи відповідно до най-
суттєвіших ознак, що характерні предме-
там даного роду і відрізняються від предме-
тів інших родів, при цьому кожен клас за-
ймає  у відповідній сформульованій сис-
темі певне місце і, своєю чергою, поділя-
ється на підкласи. Правильно розроблена 
класифікація відображає закономірності 
розвитку класифікованих об’єктів, глибо-
ко розкриває зв’язки між досліджуваними 
об’єктами і допомагає досліднику орієнту-
ватися у найскладніших ситуаціях, є осно-
вою для узагальнюючих висновків і про-
гнозів [7, c. 247]. Темп і рівень розвитку пе-
дагогічної теорії залежить від методів до-
слідження, які вона використовує. Рівень 
розробленості класифікації методів нау-
кового дослідження розкриває реальний 
стан  науки загалом і педагогічної зокрема, 
оскільки за допомогою методів педагогіка 
здобуває нові відомості про ті чи інші яви-
ща, процеси, аналізує й упроваджує  їх  без-
посередньо в освітній процес. 

Отже, розроблення класифікації мето-
дів педагогічного дослідження має не тіль-
ки наукове значення, але й вирішує важли-
ве практичне завдання.

Аналіз останніх наукових праць, при
свячених проблемі. Під науковим педа-
гогічним дослідженням розуміють про-
цес формування нових педагогічних знань, 
вид пізнавальної діяльності, спрямований 
на відкриття об’єктивних закономірностей 
навчання, виховання і розвитку [11]. 

Важливим у нашому дослідженні є розу-
міння сутності системотвірних понять. Так, 
низка авторів зазначає, що методи педаго-
гічних досліджень – це способи (прийо-
ми, операції) вивчення педагогічних явищ, 
отримання нової інформації про них з ме-
тою виявлення закономірних зв’язків, від-
носин з метою побудов наукових теорій.

І. С. Волощук наголошує, що метод до-
слідження в педагогіці – спосіб розв’язання 
конкретного наукового завдання, сукуп-
ність прийомів теоретичного і практично-
го освоєння (пізнання) дійсності [3, c. 61]. 
Водночас С. У. Гончаренко пропонує такі 

тлумачення цього поняття – прийоми, про-
цедури та операції емпіричного і теоретич-
ного пізнання й вивчення педагогічної дій-
сності [5, c. 206] або спосіб пізнання реаль-
ності, що вивчається, який дає можливість 
розв’язати завдання і досягти мети пошу-
кової діяльності [4, c. 123]. 

Аналіз різних класифікацій методів пе-
дагогічного дослідження, запропонованих 
у сучасних монографіях, підручниках, на-
вчальних посібниках і статтях, свідчить, 
що виокремлення спільних ознак при ви-
діленні методів і класів педагогічних дослі-
джень викликає суттєві труднощі. Основ-
на проблема, що пов’язана з класифіка-
цією об’єктивних і суттєвих ознак, на осно-
ві яких виробляється мисленнєво упоряд-
кована множинність феноменів [10, c. 92]. 
Створення будь-якої класифікації перед-
бачає узагальнення накопичених даних за 
існуючими принципами і словесним їх ви-
значенням й уможливлює групування за 
загальними ознаками.

Критерієм для класифікації науко-
вих методів є ступінь спільності. Про-
те враховуючи, що метод – це спосіб до-
сягнення певних результатів у пізнанні 
і практиці і що він завжди містить дві ор-
ганічно пов’язані сторони – об’єктивну і 
суб’єктивну, часткові методи в педагогіці 
класифікують  за різними  ознаками. 

У більшості наукових праць (Е. І. Мо-
носзон, Н. М. Ботитко та ін.) однією із про-
відних ознак, що використовується для кла-
сифікації методів педагогічних досліджень, 
є рівні наукового пізнання, а саме: емпірич-
ний – встановлює нові факти в педагогічній 
науці; теоретичний – висуває і пропонує 
основні, загальні педагогічні закономірнос-
ті, що дозволяють пояснити раніше відкри-
ті факти і прогнозувати їх майбутній розви-
ток; методологічний – на базі емпіричних і 
теоретичних досліджень формулює загаль-
ні принципи і методи дослідження педаго-
гічних явищ, побудову теорії.

Інші науковці (Ю. К. Бабанський, 
В. І. Слободчиков та ін.) пропонують кла-
сифікувати методи педагогічних дослі-
джень за ступенем спільності: на всезагаль-
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ні, загальнонаукові та часткові (конкретно-
наукові). 

І. С. Волощук, В. І. Загвязинський та інші 
вважають, що методи педагогічного дослі-
дження можуть бути згруповані як за при-
значенням, так і за рівнем проникнення у сут-
ність досліджуваних педагогічних явищ. 

Низка науковців (С. У. Гончаренко, 
В. П. Давидов та ін.) вважає, що  поділ 
методів педагогічного дослідження на ем-
піричні і теоретичні є досить умовним, 
оскільки ці методи в процесі дослідження 
органічно переплітаються між собою, допо-
внюючи один одного, що забезпечує мож-
ливість отримання додаткових відомостей 
про досліджуване явище, процес чи об’єкт. 

 Враховуючи суперечності в побудо-
ві різних систем класифікацій методів пе-
дагогічних досліджень, вважаємо, що уза-
гальнення наукового доробку з досліджу-
ваної проблеми і розроблення  уніфікова-
ної класифікації сприятиме вирішенню іс-
нуючих  проблем у системі  організації на-
уково-педагогічних досліджень.

Мета статті: розробити класифікацію 
методів педагогічних дослідження на заса-
дах логіки наукового пізнання. Відповідно 
до поставленої мети визначено такі завдан-
ня наукового дослідження: проаналізува-
ти існуючі класифікації методів педагогіч-
них досліджень; виявити їх класифікацій-
ні ознаки;  розробити класифікацію мето-
дів педагогічного дослідження.

Виклад основного матеріалу. Нині існує 
низка класифікацій методів педагогічного 
дослідження. Залежно від аспекту розгляду 
методів дослідження в педагогіці їх поділя-

ють на: загальнонаукові; власне педагогічні 
й методи інших наук; констатуючі і перетво-
рюючі; емпіричні й теоретичні; якісні й кіль-
кісні; часткові й загальні; змістовні й фор-
мальні; методи збирання емпіричних да-
них; перевірки й спростування гіпотез і тео-
рій; методи опису пояснення і прогнозуван-
ня; спеціальні методи, які використовують-
ся в окремих педагогічних науках; методи 
обробки результатів дослідження [5, c. 206]. 

На початку 80-х рр. ХХ ст. провідний 
фахівець у галузі дидактики Ю.К. Бабан-
ський запропонував розділити всі методи, 
що використовуються у педагогічних до-
слідженнях, на три групи: усезагальні, за-
гальнонаукові і спеціальні (конкретно-на-
укові) [1, c. 26]. В основу класифікації ав-
тором покладено науковий підхід (табл. 1). 

Усезагальні методи характеризуються 
універсальністю і тому можуть викорис-
товуватись у найрізноманітніших науках. 
Вони виконують методологічну функцію у 
будь-якому науковому дослідженні, спря-
мовуючи процес наукового мислення.  

Загальнонаукові методи пізнання – це 
методи, які мають загальнонауковий ха-
рактер і використовуються в усіх або у низ-
ці галузей. 

Спеціальні – методи, що використо-
вуються у певній галузі і не виходять за її 
межі й використовуються у кожній науці в 
різних співвідношеннях. 

У подальшому запропоновану  Ю. К. Ба-
банським класифікацію доповнено нови-
ми методами педагогічного дослідження 
(табл. 2).

Таблиця 1
Класифікація методів дослідження за Ю. К. Бабанським [1]

Класифікаційна ознака Клас (групи методів) Підкласи (метод)

Науковий підхід Всезагальні Діалектико-матеріалістичний аналіз  

Загальнонаукові Експеримент, спостереження, бесіда, анкетування, 
інтерв’ювання, реєстрація, ранжування, шкалювання, 
визначення середніх величин, дисперсії, середнього 
квадратичного відхилення, коефіцієнта варіації  

Спеціальні (конкретно-
наукові)

Вивчення досвіду педагогічної діяльності, ознайомлення з 
продуктами діяльності учнів, навчальною документацією, 
вивчення письмових, графічних і творчих робіт учнів, 
узагальнення і наукова інтерпретація отриманих даних
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Урізноманітнення тематики науково-
го пошуку в педагогічній науці, викорис-
тання нових методів у педагогічних дослі-
дженнях потребувало їх подальшої класи-

фікації. В. І. Слободчиков здійснив класи-
фікацію методів педагогічного досліджен-
ня  на основі  пояснювального і гуманітар-
ного підходів (табл. 3).

Таблиця 2
Класифікація методів педагогічного дослідження [8]

Класифікаційна ознака Клас (групи методів) Підкласи (метод)

Науковий підхід Загальнонаукові методи
(загальнотеоретичні, 
соціологічні, соціально-
психологічні, 
математичні)

Абстракція, конкретизація, аналіз, синтез, порівняння, 
протиставлення, індукція, дедукція та ін. 

Анкетування, інтерв’ювання, експертні опитування, рейтинги 

Соціометрія, тестування, тренінг

Ранжування, шкалювання, індексування, кореляція

Конкретно-наукові 
(теоретичні, емпіричні)

Інтерпретація, аналіз літератури, аналіз основних понять і 
термінів, метод аналогій, побудова гіпотези і мисленнєвого 
експерименту, прогнозування, моделювання та ін. 

Спостереження, бесіда, інтерв’ювання, анкетування, методи 
вивчення продуктів діяльності осіб, що навчаються, методи 
оцінювання, методи вимірювання і контролю, педагогічний 
експеримент та ін.

Таблиця 3
Класифікація методів за В. І. Слободчиковим [10] 

Класифікаційна ознака Клас (групи методів) Підкласи (метод)

Пояснювальний підхід 
(природничо-науковий, 
об’єктивний)

Загальнонаукові Спостереження, експеримент

Метанаукові Математичне моделювання, статистичний аналіз

Конкретно- наукові Тести, аналіз продуктів діяльності, опитування

Гуманітарний підхід
(описовий, розуміючий) 

Методи гуманітарних 
наук

Інтроспекція, самозвіт,  включення спостереження, емпатійне 
слухання, ідентифікація, інтуїція, діалогічна бесіда, біографічний 
метод, герменевтика, інтерпретація внутрішнього світу та ін. 

Таблиця 4
Класифікація методів дослідження  за Н. М. Боритко [10]

Класифікаційна ознака Класи (групи методів) Підкласи (метод)

Рівні наукового пізнання  Теоретичні методи 
дослідження

Інтерпретація, метод розуміння (діалогічне розуміння), аналіз 
і синтез, моделювання, ідеалізація, індукція, дедукція

Емпіричні методи 
дослідження 

Діагностичний метод, спостереження, контент-аналіз, 
вивчення досвіду, педагогічний експеримент, методи 
опитування, інтерв’ю, анкетування, соціометрія, метод 
полярних профілів, тест 

Інші методи 
теоретичного 
дослідження

Узагальнення, ранжування, класифікація, монографічний 
метод

Таблиця 5
Класифікація методів дослідження  за В. П. Давидовим [10]

Класифікаційна ознака Класи (групи методів) Підкласи (метод)

Рівні наукового пізнання Теоретичні методи дослідження Теоретичний аналіз і синтез, абстрагування і 
конкретизація, ідеалізація, індукція і дедукція, 
ідеалізація, аналогії, моделювання

Емпіричні методи дослідження Спостереження, бесіда, анкетування, інтерв’ювання, 
тестування, соціометрія, експеримент та ін.  

Порівняльно-історичні методи Генетичний, історичний і порівняльний

Математичні і статистичні методи Узагальнення, ранжування, класифікація 
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Таблиця 6 
Класифікація методів дослідження за Т. В. Самодуровою [10]

Класифікаційна ознака Класи (група методів) Підкласи (метод)

Рівні методологічного 
знання

Філософські методи Аналітичний (характерний для сучасної аналітичної філософії), 
інтуїтивний, феноменологічний, герменевтичний  та ін. 

Загальнонаукові 
підходи і методи 
дослідження

До загальнонаукових понять  частіше за все відносять такі 
поняття, як «інформація», «модель», «структура», «функція», 
«система», «елемент», «оптимальність», «ймовірність»  

Частково-наукові 
методи

Методи механіки, фізики, хімії, біології, соціально-гуманітарних 
наук

Дисциплінарні методи Кожна фундаментальна наука є комплексом дисциплін, які 
мають свої специфічні предмет і своєрідні методи дослідження

Методи 
міждисциплінарного 
дослідження 

Сукупність низки синтетичних, інтегративних способів, 
спрямованих переважно на стики наукових дисциплін

Рівні пізнання Методи емпіричного 
дослідження

Спостереження, експеримент, класифікація, порівняння, аналогія, 
опис і пояснення

Методи теоретичного 
пізнання 

Індукція, дедукція, науковий доказ, моделювання, аналіз, синтез

Методи побудови 
теорії

Узагальнення, абстрагування, ідеалізація, формалізація, 
аксіоматичний метод

Імовірнісні 
(статистичні) методи

Ці методи побудовані на врахуванні дії множинності випадкових 
чинників, які характеризуються стійкою частотою. Це дозволяє 
враховувати необхідність, яка  представлена у низці випадків.

Методи гуманітарних 
наук 

Аналіз документів, опитування, інтроспекція, тестування, 
проективні методи, біографічний метод, емпатія, метод 
відображеної суб’єктивності, метод групової дискусії, метод 
експертних оцінок та ін.

Аналіз даних таблиці 3 свідчить, що по-
яснювальний підхід відповідає рівням на-
укового пізнання, водночас порушена не 
тільки ієрархія представлених класів, а й 
запропоновані методи в межах класів не 
відповідають обраній категорії. Вважаємо, 
що клас «метанаукові» доцільно було роз-
містити на першому місці і доповнити все-
загальними  методами. 

Як класифікаційну ознаку Н. М. Борит-
ко використав рівні пізнання (теоретичні й 
емпіричні) (табл. 4).

Аналіз  таблиці 4 свідчить, що в запро-
понованій класифікації двічі виокремле-
но клас методи теоретичного досліджен-
ня. Автору не вдалося систематизувати 
методи, які він вважає важливими для на-
укового педагогічного дослідження. Оче-
видно, що основи для класифікації недо-
статньо. 

Водночас В. П. Давидов, говорячи про 
доцільність поділу методів педагогічно-
го дослідження на класи теоретичні й ем-
піричні, окремо виділяє  математично-ста-

тистичні та порівняльно-історичні кла-
си. Хоча ці групи методів переважна біль-
шість науковців відносить до емпіричних 
(табл. 5). Запропонована класифікація є 
незавершеною.

Оригінальною класифікація методів пе-
дагогічного дослідження є система Т.В. Са-
модурової. Автором запропоновано три 
класифікаційні ознаки: за рівнями методо-
логічного знання, за рівнями пізнання і за 
методами гуманітарних наук (табл. 6).

Проте використання як класифікаційну 
ознаку методи гуманітарних наук, на нашу 
думку, є некоректним.  

Класифікацію методів педагогічних до-
сліджень, в основу якої покладено етапи 
пошуку наукового пізнання, розроблено 
В. Єрофеєвою [6]. 

У запропонованій системі виокремлено 
сім класів (табл. 7).

Різноманітність видів педагогічної ді-
яльності, на думку С. У. Гончаренка, обу-
мовлює широкий спектр методів дослі-
дження, які кожна класифікувати за різни-



ВИЩА ОСВІТА УКРАЇНИ, № 2 201656

ми основами (критеріями): призначенням, 
рівнем проникнення в суть предмета ви-
вчення і науковістю [4, с. 125]. Атор подає 
три види класифікації методів педагогіч-
ного дослідження, побудованих за різними 
ознаками (табл. 8).

Як свідчать результати, представлені у 
таблиці 8, автор,  поклавши в основу кла-
сифікації своїх досліджень науковий під-
хід, до першого класу відніс загальнонауко-
ві логічні, проте інші класи подано залежно 
від етапів проходження педагогічного екс-
перименту.

Побудувати класифікацію методів дослі-
дження, на думку І.С. Волощука, можна  на 
основі рівнів наукового пізнання, статис-
тичного або динамічного підходів. У про-
цесі дослідження педагогічних явищ вини-
кає потреба зафіксувати значення величин, 
що його характеризують (статистичне до-
слідження), або відстежити характер пере-
бігу педагогічного процесу (динамічне до-
слідження), що теж може слугувати осно-
вою для поділу методів дослідження на гру-
пи [3, c. 63]. Тому автор класифікацію мето-
дів педагогічного дослідження розробив за 
трьома класифікаційними ознаками: за збо-
ром, обробкою та інтерпретацією  отрима-
них  даних  і науковим підходом (табл. 9). 

Нині в педагогічних дослідженнях знач-
на увага надається використанню нових 
методів дослідження, зокрема методу  бага-

тофакторного аналізу, кластерному аналізу, 
методу аналогій, методу формалізації та ін. 
Їх використання суттєво підвищує ефек-
тивність результатів дослідження, забезпе-
чуючи не тільки просте виявлення певних 
педагогічних чинників, а й передбачає їх 
теоретичний аналіз. 

Аналіз існуючих класифікацій мето-
дів педагогічного дослідження засвідчує не 
тільки різні підходи до їх розроблення, але й 
повноту їх представлення. Наявність різних 
поглядів і підходів до проблеми класифі-
кації методів педагогічного дослідження ві-
дображає природний процес диференціації 
та інтеграції знань про них. Усе чіткіше ви-
окремлюється багатосторонній, комплек-
сний підхід до характеристики їх сутності. 

Взявши за основу класифікацію для 
психологічних досліджень, запропоновану 
Б. Г. Ананьєвим, нами побудовано класи-
фікацію методів педагогічних дослідження 
відповідно до логіки наукового досліджен-
ня. У класифікації  виділено  чотири групи 
методів педагогічного дослідження: 1) ор-
ганізаційні; 2) теоретичні; 3) емпіричні; 
4) обробки даних (табл. 10). 

У кожній із запропонованих груп відо-
бражається практична діяльність дослід-
ника. Організаційні методи зорієнтова-
ні на виявлення наукової  проблеми чи за-
вдання, що потребують дослідження. Тео-
ретичні методи педагогічного досліджен-

Таблиця 7 
Класифікація методів дослідження  за  В. Єрофеєвою [6]

Класифікаційна 
ознака Класи Підкласи 

За етапами пошуку Педагогічного діагностування Анкетування, бесіди, опитування, тестування, спостереження.

Педагогічного прогнозування 
і планування

Методи експертних оцінок, безпосередніх та 
опосередкованих педагогічних спостережень, 
самоспостережень, самооцінки 

Констатувального, 
формувального і 
контролюючого експерименту

Анкетування, бесіди, опитування, тестування, спостереження

Збору і отримання інформації Узагальнення передового досвіду

Математичні і статистичні 
методи обробки 
експериментальних даних

Узагальнення, ранжування, класифікація

Упровадження результатів 
дослідження у практику
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Таблиця 8 
Класифікація методів дослідження за С. У. Гончаренко [4]

Класифікаційна ознака Клас (групи методів) Підкласи (метод)

За призначенням Методи збирання 
фактичного 
матеріалу 

Вивчення літератури, документів і результатів діяльності, 
педагогічне спостереження, педагогічний експеримент,  робота 
з науковими фактами – опис одержаних результатів, різні 
способи аналізу й узагальнення, тестування, науково-педагогічна 
експедиція, анкетування, тестування  тощо

Теоретичної 
інтерпретації

Абстрагуванням від почуттєвої реальності, побудова моделей, 
узагальнення і наукова інтерпретація отриманих даних

Спрямованого 
перетворення

Діагностики, пояснення, прогнозування, корекції, статистичної 
обробки матеріалу

За рівнем проникнення в 
суть предмета вивчення

Методи теоретичного 
дослідження

Абстрагуванням від почуттєвої реальності, побудова моделей, 
узагальнення і наукова інтерпретація отриманих даних

Методи емпіричного 
дослідження

Вивчення досвіду педагогічної діяльності, узагальнення досвіду 
практичної діяльності, експеримент

Методи обробки 
матеріалів

Реєстрація, ранжування, шкалювання, визначення середніх 
величин, дисперсії, середнього квадратичного відхилення

Порівняльно-
історичні методи

Генетичний, історичний і порівняльний

За науковістю Загальнонаукові 
логічні 

Аналіз і синтез, індукція і дедукція, абстрагування та 
конкретизація, порівняння, класифікація, узагальнення, аналогія, 
моделювання, порівняльно-історичний, причинно-наслідковий, 
історичний   тощо 

Емпіричні  Вивчення літератури, документів і результатів діяльності, 
педагогічне спостереження, педагогічний експеримент,  
педагогічний моніторинг, робота з науковими фактами – опис 
одержаних результатів, класифікація фактів, їх систематизація, 
різні способи аналізу і узагальнення, письмове й усне опитування, 
бесіда, тестування, експертна оцінка, вивчення результатів 
діяльності конкретних осіб, науково-педагогічна експедиція, 
інтерв’ювання, анкетування, тестування   тощо 

Експертні методи Експертних оцінок,  рангових оцінок, індивідуальної експертної 
оцінки,  діагностичних ситуацій, психолого-педагогічний 
консиліум, діагностуючих контрольних робіт, соціометричний, 
морфологічний експертний, узагальнення незалежних 
характеристик 

Методи збору 
емпіричних даних

Педагогічний експеримент:  констатуючий (діагностичний, 
контрольний), пошуковий, формуючий (паралельний, послідовний, 
псевдопаралельний) 

Методи математичної 
обробки 

Реєстрація, ранжування, шкалювання, визначення середніх 
величин, дисперсії, середнього квадратичного відхилення 

Методи опрацювання 
й інтерпретації 
отриманих даних

Групування, варіювання,  варіаційної кривої,  коефіцієнта варіації, 
вірогідності, кореляція,   факторний, кластерний, дисперсійний, 
регресійний, латентно-структурний  аналіз тощо 

ня зорієнтовані на аргументоване і логіч-
но обґрунтоване розв’язання наукового за-
вдання або проблеми на основі глибокого 
та всебічного теоретичного аналізу вихо-
дячи із сучасного рівня розвитку суспіль-
них і педагогічних наук. За допомогою  ем-
піричних методів забезпечується нагрома-
дження, фіксація, класифікація й узагаль-

нення вихідного матеріалу для подальшо-
го розроблення педагогічної теорії. Мето-
ди обробки даних дають можливість кіль-
кісно оцінювати предмети і процеси дослі-
дження, точно аналізувати та прогнозувати 
їхні прояви, підтверджують ефективність 
запропонованої системи, технології, моделі 
тощо, розробленої дослідником. 
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Таблиця 9
Класифікація методів дослідження за І. С. Волощуком [3]

Класифікаційна ознака Клас (групи методів) Підкласи (метод)

Науковий підхід Загальнонаукові Математичні, статистичні

Частково-наукові Експеримент, спостереження, бесіда, анкетування, 
інтерв’ювання 

Конкретно-наукові Психологічні, педагогічні, соціологічні

За збором, обробкою 
та інтерпретацією  
отриманих  даних 

Методи збору даних Кількісний і якісний аналіз документальних джерел, 
достовірність, спостереження, опитування, анкетування, 
інтерв’ювання, тестування

Методи обробки 
даних

Описова статистика, вивідна статистика

Оцінювання 
достовірності 
отриманих даних

Похибки вимірювання, систематична, випадкова, точність 
вимірювання

Методи обробки 
результатів 
дослідження

Реєстрація, ранжування, шкалювання, визначення середніх 
величин, дисперсії, середнього квадратичного відхилення, 
коефіцієнта варіації 

Методи інтерпретації 
отриманих 
результатів

Теорія і теоретичні узагальнення, судження, доведення, 
умовивід, формалізація, інтерполяція, екстраполяція 

Таблиця 10
Класифікація методів педагогічного дослідження

Класифікаційна ознака Клас (групи методів) Підкласи (метод)

Логіка наукового 
дослідження

Організаційні Анкетування, інтерв’ювання, експертні опитування, рейтинги

Теоретичні Аналіз, синтез, абстрагування, аналогій, ідеалізація, індукція, 
дедукція, формалізація, класифікація, узагальнення, 
систематизація, конкретизація,  порівняння, моделювання, 
прогнозування та ін.

Емпіричні Спостереження,  педагогічний експеримент, бесіда, соціометрія, 
тестування, педагогічний консиліум, 
вивчення продуктів діяльності осіб, що навчаються, експертних 
оцінок, біографічний метод та ін. 

Методи обробки 
даних

Ранжування, шкалювання, індексування, кореляція оцінювання,  
факторний, контент-аналіз, кластерний, дисперсійний, 
регресійний аналіз, вимірювання і контролю та ін.
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Водночас враховуючи, що в педагогіч-
них дослідженнях широко використовують 
методи різних суміжних наук, запропоно-
вана класифікація має відкритий характер 
і може доповнюватися новими методами.  

Висновки. Отже, запропонована кла-
сифі кація методів педагогічного дослі-
дження забезпечує їх систематизацію за 
логікою наукового дослідження і має сут-

тєве як нау кове, так і практичне значення. 
Її науковість полягає в узагальненні  існу-
ючих методів дослідження, що допомагає 
науковцям розуміння методології  педаго-
гічного дослідження, а практичне значення 
забезпечує формування чіткого уявлення у 
вчених, на якому етапі і для чого викорис-
товувалися ті чи інші методи педагогічного 
дослідження.
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